KAPAFAH/IbI MEJIMIIMHA YHUBEPCUTETI
«LET’S DO CHEMISTRY» YHAIPMECI

ATOM KYPBLIBICHI TYPabl KaJIIIbl TYCIHIK.
KBaHT caHmapsbl.
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4-ITOTOK CTYIEHTL«LET’S DO CHEMISTRY »
YUIPMECIHIH bACHIBICBI



XYMUSHBIH HET13I'1 3aH1aphl

= Macca cakmasny 3anbl;

> JHepIUA CAKMAy 3aHbl;

> KYpam mypaxKmoliblK 3aHbl;

> eCeliK HcoHe KO1eMOIK KamblHaAcCmap 3anoapul;
= Aeozaopo 3anul,

= IKeueaienmmep 3daHbl.



ATOM KYPBUIBICHI TYPaJIbl KaJIIIbI TYCIHIK

=~ ATOM — OYJI XUMHUSIIBIK JIE€MEHTT1H
XUMHUSIIBIK KACUETTEPiH
TaChbIMaJIJAyIIlbl )KOHE OJIaH dpl
0oJIIHOENTIH KIIIIKEHTal OOJIIIIEK.

~ ATOM KYpaMBbl:

OH, 3apsAATAIIFaH AAPO, €K1 TYPJIl
KaparianbIM OeJIIIeK.

SIAPOHBIH, CHIPTBHIH TEPIC 3apsATalraH
ANEKTPOHJAP KalTall KYpPe/l.

= Monekyia — 3aTThIH, KACUETIH
CUIIATTAUTBHIH KIINKEHTAN OOJIIIEK OJI
aTOMHaH KypaJjajbl.

|

[IpoToH — KapananbsiM OH
3apsiATaliFad OeJIIIeK.

HeviTtpoHn — kapamanbim
3apsATaaMaraH OeJIlIekK.

DJIEKTPOH — TepiC 3apsaTaira
OeIIeK

S apo 3apsbl — OpOTOH
MOJIIIEPIHE CaHbIK JKarbIHAH
TEH 00JaILI.

ATOMJIBIK Macca — MPOTOHIAP
MEH HEUTPOHIAPIbIH
KOCBIH/IBICHI.



HelTpon caHbIH Ta0y:

N =Ar-~/

= Ar — aToMIBIK Macca
= N — HCUTPOH CaHBbI

= 7. — PETTIK HOMIP1(IIPOTOH CaHbI)



T130€eK:

ATOM — MOJIEKYJIA — 3aT — JICHE — MaTepus - IIaHETA



KBaHTTBIK CaHaap:

= N — 0ac KBaHT caHbl = KBaHT caHbl — OpOUTAIILIAFEI

- Op6I/ITaJII> KBAHT CaHnAap KHUBbIHTBIT'BI.
CAaHBbI

» V]| — MAaruuT KBaHT
CAHbI

= S — CIIMH KBAHT CAHBI



bac xkBaHT caHFBI: n

3JIEKTPOH DHEPIrUSCHIH
YKOHE BJIEKTPOH
KaOaTBIHBIH OJIIIEMIH
AHBIKTANIbI.

bepiuireH sHepreTHKaIbIK
IEHIEUIE IEKTPOHAAPIbIH
OpPHaJIaCybIH AHBIKTAMIHI.

= ODHEpPreTUKaIbIK JCHIel — 0ac KBaHT
CaHAapbl O1pACH PICKTPOHAAP
OpHaJIaCKaH KEHICTIK.



OpOuTajib KBaHT CaHbI: |

> JICKTPOH OVJITTAPBIHBIH MIIIIHI MEH 3JICKTPOHHBIH YHEPreTUKAJIBIK
KarmaubldH CUIIaTTaNbI.

~ S,p,d,f,g,h a5eKTpoHIbI ACHISUIIEICPre COMKEC KEJIETIH MOHAEP1
Oo1abl.




n L L MOHEpHIH CaHbI OpoOuTanbai
Oeariiey

Is
28.2p

3s.3p.3d

4s.4p.4d.4f




CoMKeC KEJIETIH DJICKTPOHIAP:

- L =0, s — s3nekTpoHaap aemn arajaibl.
- L =1, p — 3nexTpoHIap Jen araiajbl.
~ L =2,d -siekrponaap Aem arajajbl.
= S — map Topi3l.

~ P — ranreins TeKTec.



MarguTt KBaHT CaHbl: M

= OpOuTanbaapAblH *Kalllbl CAHBIH KOHE OJap/IbIH aTOM
KEHICTIT1HJE OpHAJacCy PETIH KOpCeTeIl.

= m=2L+1 ¢popmynacel OOHBIHIIIA OPHEKTEIIC].
-1,0,+1 apanbirbIHAaFbl OYTIH CaHIAPAbIH MOHIHE HE.



m JjexkTpoHaa bepijareH i
p MJHI 0ap
opOMTAJIb
CaHaphbl.

-1,0,+1

-2,-1,0,+1,+2

-3,-2,-1,0,+1,+2,+3




CruH KBAHT CaHbI: S

= JJIEKTPOHHBIH 63 0C1 OOMBIHINA aliHATY KO3FaJIbIChIH
cCUIMarTauiml.

= (Carar Tl )KOHE caraT TUIIHE KapChl alHallyra KejleTiH +1/2,-1/2



DHEPreTUKAJIBIK JCHTCUILICAET] SICKTPOH AP IbIH
MaKCHUMaJIAbl CAHbI;

= S — neHreumniecivie S2
~ P — neHrenmecinae p6
= D — neHrenmmeciaae d10

= F — nenrennieciane {14



ATOMIBI OpOMTANIbAAPABI DICKTPOHAAPMEH
TOJITBIPY IPUHIUIOTEPL:

~ [laynu mpuHLMIII.
~ KJIGUKOBCKHI €pexKeECl.

~ I'yaa(XyHD) epexkeci.



~ ATtom/1a OapJIbIK KBAHT CaHAAPBIHBIH MOHAEP1 O1pjiei 00Iybl MYMKIH €MEC.
EK1 5JIEKTpOH K€M JAereHje 01p KBaHT CaHBIMEH €PEKIIEICHY1 THIC.

4s — neHreuie
N+1=4+0=4
3d — neHreiiiue
N+1=3+2=5

5s — neHreuie
N+1=5+0=5
4d —neHreuie
N+1=4+2=6



a3 JeHreumieaep O1p1HIII
TOJIThIPELIAIHL.

4s — qeHreumIe
N+I1=4+0=4
3d — neHreiimie
N+1=3+2=5

5s — neHreumie
N+I=5+0=5
4d —neHreiiiue
N+=4+2=6



aJIBIMEH O1p1HIII COIaH
COH, CKI1HIII JICHI€MIIE TOITHIPbLIAIHI.



